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P U m  fie.iA.thu Lulte-t

îndoită slujire

Cu prilejul slujbei de sfinţire 
a bisericilor se citeşte Evanghelia 
în care ni se prezintă momentul 
primirii Domnului nostru Iisus 
Hristos în casa lui Lazăr şi a 
surorilor lui, M arta şi Maria. Gele 
două surori au primit pe dum ne
zeiescul oaspete în chip deosebit, 
fiecare după firea şi inima ei. Una 
se ostenea muncind, cealaltă 
asculta cuvintele M întuitorului şi 
se ruga.

M arta, fire mai practică, a în 
cercat să facă „ospăţ mare", să 
pregătească toate cele ce sínt de

lipsă pentru cele -ale trupului. Ea 
se silea şi se îngrijea să nu ducă 
lipsă de nimic Domnul. Poate 
chiar aştepta ca Iisus să o l-aude 
pentru priceperea ei gospodă
rească.

Desigur, Iisus a apreciat mun-c-a 
şi osteneala ei. A fost mulţumit 
de felul cum L-a primit şi nu i-a 
reproşat nimic.

Cînd, însă, aceasta -s-a pl-îns, 
zicând: „Do-amne, nu socoteşti că 
sora mea m-a lăsat singură să 
slujesc? Spune-i dar -ca să mă 
ajute. Iisus, răspunzând i-a zis:

„Marto, Marto, te sileşti şi te în 
grijeşti de multe, dar un singur 
lucru trebuieşte. Maria î-nsă şi-a 
ales partea cea bună, care nu se 
va lua de la dînsa."

Ce făcuse Marfa în acest timp? 
„Sta jos la picioarele lui Iisu-s 
şi asculta c-uvintel-e Lui" (Luca 10, 
38—42).

M-am întrebat adeseori de ce 
a -rîn-duit Biserica să se citească 
la sfinţirea locaşului de cult, toc
mai această pericopă din Evan
ghelie? De ce pune tocmai înain
tea credincioşilor chipul celor 
două surori, M arta şi Maria, mo
dul lor deosebit de primire -a lui 
Ii-sus Hristos în casa şi inima -lor? 
Ce vrea să ne înveţe prin această 
pericopă? Nu cumva acest -mod 
deosebit de a sluji lui Dumnezeu 
e în contradicţie unul cu altul? 
Nu cumva slujirea oamenilor cu 
cele ce sínt de trebuinţă pentru 
vi-aţă nu are valoare înaintea lui 
Dumnezeu? în  mod obişnuit slu
jirea Martéi este mai puţin -apre
ciată, decît atitudinea Maniei. Să 
fie oare aşa? Cum stau faţă în 
faţă „ascultarea" Măriei, cu fa-pta 
de dragoste a Martéi?

Una ascultă cuvîntul lui Dum
nezeu cealaltă împlineşte voia lui 
Dumnezeu. Ca să nu rămânem în 
nedum erire evanghelistul Luca ne 
lămureşte, dînd răspuns acestei 
întrebări, prin cuvintele ce u r
mează: „Iar cînd zicea Domnul 
acestea, o femeie din popor, ridi- 
cîndu-şi glasul, a zis către Dân
sul: fericit este pântecele -care 
Te-a purtat şi sânii la care ai 
supt. Dar Ii-sus a răspuns: aşa 
este, dar fericiţi cei ce ascultă 
cuvîntul lui Dumnezeu şi îl îm 
plinesc" (Luca 11, 27—28).

în  aceste cuvinte se cuprinde, 
pe de o parte, cinstirea deosebită

Părintele VASILE
(Continuare în pag. a 2-a)

Popa Bratu, prima personalitate răşinăreană
atestată documentar

Cu prilejul întrunirii fiilor sa
tului Răşinari (5—6 iunie 1982), 
revista sibiană „Transilvania" a 
dedicat evenimentului un număr 
special, respectiv nr. 5 pe luna 
mai 1982, aşa cum a dedicat a- 
cum cîţiva ani numere similare 
altor două prestigioase aşezări 
din judeţ, Avrigului şi Săliştei. 
Este demn de subliniat această 
potrivită iniţiativă a redacţiei re
vistei. Fără să facă concesiuni 
exigenţelor condeiului, cu toate 
că m ajoritatea celor care sem
nează materialele sínt nume noi, 
probabil localnici, periodicul si- 
bian ţine să-şi confirme profilul 
zonal ,să rămină ancorat în reali
tăţile locale, să fie reprezentativ, 
în măsura în care valorile gene
rate de aceste comunităţi rurale 
au depăşit limitele leagănului na
tal ,s-au impus, s-au consacrat, 
intrînd în patrimoniul naţional. 
Conştiinţa destinului istoric re 
flectată în luptele pentru liberta
te şi pentru împlinirea idealului 
naţional, contribuţia la sporul de 
cultură, de artă şi de civilizaţie 
al poporului nostru şi talentul 
sau iscusinţa, bunul gust sau in
ventivitatea utilitară cu care a- 
ceste comunităţi şi-au constituit 
de-a lungul veacurilor rem arca
bilul lor profil etno-folcloric, cu 
atîtea unicate de cultură m ate
rială şi spirituală, — sínt printre 
principalele valori. Fără îndoială 
că ele sínt expresii ale unei dis- 
posibilităţi, stări de spirit şi 
dotaţii obşteşti, chiar dacă nu ne
glijăm rolul stimulativ al perso
nalităţilor locale.

Numerele revistei „Transilva
nia" dedicate celor trei aşezări 
sibiene impun nu numai prin da

tele noi —- adesea surprinzătoa
re — pe care le aduc asupra 
trecutului şi perspectivelor de v i
itor, cît mai ales prin numărul 
incredibil de personalităţi, de 
toate nivelurile şi din toate do
meniile — al căror leagăn au 
fost. Referindu-ne numai Ia u l
timul număr, cel dedicat Răşina- 
riului, am reţinut vreo 60 de 
nume, de la scriitori ca Octavian 
şi Eugen Goga, sau cărturari ca 
cei din vestita familie Barcianu, 
la luptători naţionali ca cei din 
familiile Brote şi Ciucianu, sau 
oameni de ştiinţă şi călători ca 
Ilarie Mitrea şi Maniu Lac. A lă
turăm acestora un alt nume — 
cel mai vechi înscris în docu
mente — care, în plan românesc, 
pentru vremea aceea a fost cu 
adevărat o personalitate. Este 
vorba de popa Bratu, traducătorul 
oficial al administraţiei săseşti 
din Sibiu.

Citim în cronica preotului Ra
du Tempea, publicată la Braşov 
în 1899 de Sterie Stinghe sub 
titlul „Istoria besearecei Şcheai- 
lor Braşovului", chiar la p. 1—2: 
„Fost-au cursul anilor de la Chr. 
1484, iar de la Adam 6992, iar 
den venirea Bolgarilor 1 92. în- 
tr-această vreme fost-au preot aici 
în Şcheai la sfînta besearecă cea 
de lemn, pînă n-au fost ridicat 
Şcheaii besearecă de piatră, anu
me popa Pătru, care au preoţit 
pînă la moarte şi l-au îngropat 
în beseareca Şcheailor. Iară încă 
fiind viu popa Pătru, venit-au oa
meni din sat din Răşinari, de lin
gă cetatea Iui Herman cei zic 
Sibiul, aici în sfatul Coroanei cei 
zic Braşovul, pe numele apei cei 
zic Braşovia, şi au adus cărţi de 
la domnii din Sibiu la domnii sfa

tului din Braşov şi au poitit să le 
dea un preot de aici. Deci au so
cotit sfatul şi au îngăduit aceea 
pentru voia sibianilor şi leau dat 
pe popa Bratu, feciorul popéi lui 
Pătru, şi Iau dus in sat în Răşi
nari, de leau fost preot pînă la 
moarte acolo. Iară deacă s-au dus 
popa Braţul, după cîţiva ani, cînd 
era încă acolo popă, la bătrîneţe, 
şi-au preoţit pe fiu-său Pătru, ca
re i-au fost numele pe (după) 
popa Pătru cel bătrîn, şi au fost 
preoţi amîndoi acolo". Cronica
rul continuă arătînd că în v re 
mea cînd „au fost război la Fel- 
dioară 1528“ — în realitate 1529 
sau 7037 — s-a term inat edifi
carea bisericii de piatră în lo
cul celei de lemn, „cu ajutorul 
lui Neagoe voievod". Şi adaugă: 
„Atuncea creştinii distr-acest oraş 
s-au sculat de au mers iară la 
sfat cu cuvinte bune, de au poftit 
să le scrie cărţi la Sibii să-şi în 
toarcă pe preotul Braţul înapoi, 
ce n-au putut, că n-au vrut să-l 
dea şi sfatului Sibiului, ce au 
adus de acolo pe fiu-său popa 
Pătru (cel tîn ă r ) . . ."

In condica de cheltuieli a Si
biului pe data de 30 noiembrie 
1495 înscris „Pop von Städter
dorf“ (aşa îi spuneau saşii Răşi- 
nariului atunci) cu plata unui gal
ben pentru traducerea şi redac
tarea corespondenţei cu Ţara Ro
mânească. Or, limbile scrise ale 
cancelariilor erau atunci latina 
dincoace şi slavona dincolo de 
munţi. Deci popa Bratu le cu
noştea pe amîndouă, plus — desi
gur — germana şi maghiara. 
Cum Sibiul n-a vrut să-i permită 
întoarcerea în Şchei nici în 1529, 

C. Dragoman
(Continuare în pag. a 2-a)

Sf. Apostol Tadeu
E apostol cu nume multe: Levi 

ce se (mai) zice Tadeu (Matei 
10, 3), Tadeu (Marcu 3, 18), Iuda 
al lui Iacov (Luca 6, 16 şi F. Ap. 
1, 13). Era obiceiu al vremii, nu 
obligaţie.

Galileian de obîrşie ca şi cei
lalţi — exceptînd Vînzătorul că
zut din apostolié — apare foarte 
rar cu materiale biografice în în 
registrările inspirate evanghelice 
şi în cartea F. Ap. Ca şi ceilalţi 
apostoli, aparent (şi numai astfel) 
de mai puţină însemnătate, tre 
buie asociat în chip firesc la 
toate lucrările (acţiunile) sfinte 
care sínt operă comunitară a So
borului cu constituţie de unicat.

Nu a făcut parte dintre cei 
patru aşa-zişi „fraţi" ai Domnului, 
din motivele arătate în biogra
fiile precedente (acolo unde era 
cazul). .

Că a fost, sau nu, mirele nun
ţii din Cana Galileei, socotim că 
nu prezintă însemnătate: e un 
detaliu biografic care poate hrăni 
curiozitatea. Atît!

Ca şi ceilalţi ucenici — şi, se 
pare, chiar ceva mai intens decît 
mulţi dintre ei — Apostolul Ta
deu insistă ca Iisus Nazarineanul 
să-şi dezvăluie (neîntîrziat şi n e
precupeţit) identitatea mesianică 
şi deofiinţimea lui cu Tatăl. Epi
sodul de la Cina cea de Taină 
este concludent în această p ri
vinţă. Sf. Apostoli — dacă nu 
toţi, m ajoritatea — sínt întru- 
citva decepţionaţi. A taşamentul 
lor faţă de învăţătorul galileian, 
se pare că e lipsit de avantajele 
aşteptate: nu le aduce nici renu
me şi nici profit. Şi totuşi, le adu
ce tocmai ceea ce trebuia: o cla
rificare pe cît de necesară, pe 
atît de simplă. Clarificarea a fost 
reţinută scriptic de autorul Evan
gheliei a patra (vezi loan 14, 22— 
24): la Dumnezeu se ajunge prin 
iubire. Cu ea începe Decalogul 
(— ei sínt evrei de neam şi ştiu 
ce-i astal —) şi cu ea se clădeşte 
creştineşte comuniunea dintre 
Dumnezeu şi om. Sf. Apostol şi 
Evanghelist loan a înţeles ceea 
ce trebuie cînd a construit ecua
ţia tare ca peretele stîncii: „Dum
nezeul este iubire" (I loan 4, 8. 
16). Pe ea se sprijineşte şi certi
tudinea hristologică din I loan 4, 
19—21): dacă iubeşti pe Dumne
zeu, atunci dovedeşte-o iubind pe 
semenul tău .

In lumina acestei certitudini 
plasată fiind, se explică de la 
sine şi revelatoarea dezvăluire de 
la Masa Cinei celei de Taină: 
„Dacă mă iubeşte cineva, va pă
zi cuvîntul meu şi Tatăl meu îl 
va iu b i . . .  Cel ce nu mă iubeşte, 
nu păzeşte cuvintele mele", căci 
„cuvîntul pe care 11 au z iţi. . .  este 
al Tatălui care m-a trimis". „Voi 
sînteţi prietenii mei, dacă faceţi 
ceea ce vă poruncesc" (loan 15, 
14).

Sf. Apostol Tadeu a prilejuit 
alcătuirea acestei lecţii categorice 
şi a înlesnit dirijarea ei la ad re
să. Adresaţii sínt apostolii şi, prin 
ei, Biserica lui Hristos. Apostolii 
— toţi şi Iuda, dar nu Iscări o- 
teanul (loan 14,22): „Aceasta vă 
poruncesc: să vă iubiţi unul pe 
altul" (loan 15, 17).

O vreme, a îm părtăşit şi el 
eroarea pseudomesianică a con
temporanilor săi. învierea Dom
nului i-a limpezit defitiv cuge
tul: Mesia a venit pentru toţi oa
menii. Beneficiile morţii şi învie
rii lui Iisus sínt universale. Ele 
sín t accesibile oricui.

*
Din faptul că nu este amintit 

în urzeala evenimentelor istorisi
te (mai ales) în partea întîia a 
cărţii F. Ap. (cap. I—XII), nu se 
poate deduce că ar fi fost ab
sent la desfăşurarea lor. Dimpo
trivă: însăşi această lipsă confir
mă părtăşia lui şi a altora la 
toate cîte sínt opera tuturor a- 
postolilor.

A părăsit Ţara Sfîntă în cursul 
cumplitei persecuţii anticreştine a 
lui Irod Agrippa I (anul 44). Rîv- 
na pentru propovăduirea Evan
gheliei i-a purtat paşii prin A ra
bia, Siria, Mesopotamia, Persia. 
Se pare că n-a fost străin nici 
de corespondenţa lui Avgar, to- 
parhul Édesei, cu M întuitorul 
(despre care vorbeşte la noi eru 
ditul teolog Vasile Gheorghiu (în: 
Introd. N. T„ Cernăuţi 1929).

S-ar fi săvârşit din viaţă - 
muceniceşte — în Berytus-Feni- 
cia, sau undeva în Persia. Ii fa
cem pomenirea — cu laudă — 
în fiecare an, Íáx 21 august.

Pr. prof. Dr. Grigorie Marcu
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Popa Bratu . . .
(Continuare din pag. 1)

HARISME ŞI IERARHIE
Harismele Duhului Sfînt sínt 

ploaia duhovnicească ce face să 
rodească pământul sufletelor cre
dincioase. De la începutul Bise
ricii şi p înă când ea va dura, 
harism ele Duhului Sfînt „adapă 
toată făptura spre rodire de via
ţă". Nici o zi din viaţa Bisericii 
tnu poate dăinui fără această n e 
contenită revărsare de daruri sau 
harisme, uneori în chip sensibil 
pentru simţurile omeneşti — atunci 
cînd Dumnezeu binevoieşte să le 
facă văzute, dar mai ales in chip 
nevăzut, lucrînd tainic în sufle
tele credincioşilor, pregătind şi 
desăvârşind îm părăţia lui Dumne
zeu aflată „în lăuntrul lo r“ (Luca 
XVII, 21).

Se ştie că aceste harisme nu 
sínt domeniul rezervat anume 
ouiva în exclusivitate; ele pot fi 
date tuturor credincioşilor din 
orice stare, de oricare sex, în 
toate timpurile şi în toate locu
rile, pe măsura curăţirii de p a 
timi şi a înaintării pe calea unirii 
cu Hbistos. Dar una este a putea 
avea  harisme şi a le avea ân- 
tr-adevăr.

în anumite loouri se ridică pre
tenţia de a opune pe purtătorii 
de harisme păstorilor de suflete 
— ierarhiei bisericeşti, uitîndu-ise 
că, în iconomia dumnezeiască a 
mântuirii, şi puterile date păstori
lor sínt tot harisme, tot lucrări 
ale unuia şi acelaşi Duh Sfînt. 
„Darurile sín t felurite — zice Sf. 
Apostol Pavel — dar (este) ace
laşi Duh Sfînt; şi felurite slujiri 
sínt, dar acelaşi Domn; şi lucră
rile sínt felurite, dar acelaşi Dum
nezeu lucrează toate în to ţ i . . .  şi 
toate acestea le lucrează unul şi 
acelaşi Duh, împărţind fiecăruia 
deosebi după cum voieşte" (I Cor. 
XII, 4—9) —• adică după cum cere 
trebuinţa „zidirii" Bisericii.

Deasupra tuturor, harism e şi 
ierarhie, se află deci Duhul Sfînt. 
De la Bl vin şi harism ele şi pu 
terile date ierarhiei bisericeşti şi,

după expresia unui teolog, tre 
buie „să credem că revine Duhu
lui Sfînt grija de a realiza acor
dul armonios între ele, de a pro
mova unitatea Bisericii".

Harismele şi ierarhia sínt nece
sare Bisericii, dar în chipuri deo
sebite; harism ele lucrează ca ac
celeratoare favorizând progresul 
şi înnoirea perm anentă a Bisericii, 
iar ierarhia mai degrabă ca frână, 
în vederea stabilităţii şi a pru
denţei. Ei i s-au încredinţat, în 
deosebi, darul „deosebirii duhuri
lor", al discernăm întului (I Cor. 
XII, 10). Ierarhiei i  s-a dat darul 
„cîrmuirii" duhovniceşti de mer
sul înainte sănătos a l vieţii bise
riceşti. Ea trebuie să conducă 
toaite etapele acestei vieţi iar pur
tătorii de haruri nu trebuie să se 
sustragă controlului ierarhiei pe 
motiv că ei posedă harisme.

în cursul istoriei s-a întîm plat 
uneori oa anumite spirite, nu lip
site de duhul demonic al mîndriei 
şi al răzvrătirii (care a dus la 
căderea unor îngeri din starea de 
lumină, devenind diavoli) să în 
crucişeze harism ele (reale, sau 
■mai degrabă închipuite — căici 
adevăratele harism e nu fac casă 
bună cu mândria) sau să se su
prapună ierarhiei bisericeşti. Există 
şi azi la unii credincioşi tendinţa 
de a  se sustrage ascultării de 
ierarhie, sub pretextul că  ei sin
guri, ştiu mai bine să-şi rându
iască viaţa duhovnicească. Desi
gur, astfel de credincioşi, con
ştienţi sau nu, se află sub influ
enţa unor curente oare, în gene
ral, neagă instituirea şi realitatea 
ierarhiei sacramentale, ca purtă
toare a unui Har special a l con
ducerii, sfinţirii şi învăţăturii cre
dincioşilor în numele şi din în 
credinţarea Mântuitorului nostru 
liisus Hristos prin Sfinţii Apostoli 
şi urmaşii lor legitimi pînă la 
sfîrşitiul veacurilor.

Adevăraţii credincioşi, urm ă
tori Sfintei Tradiţii multiseculare

a Bisericii, cunosc valoarea şi 
folosul ascultării de un părinte 
duhovnicesc, atît la monahi cît 
şi la credincioşii mireni. Aceşti 
părinţi duhovniceşti ţin locul Ta
tălui ceresc simbolizat în pilda 
fiului risipitor prin tatăl oare aş
teaptă cu mâinile întinse în toar
cerea fiului său şi-l primeşte, îl 
sfătuieşte şi — după caz, mustră, 
dar îi îm părtăşeşte harul iertării, 
după puterea ce i s-a dat de a 
lega şi a dezlega (Matei XVIII, 
18) păcatele oamenilor. Ei ştiu că 
pentru suflet nimic nu este mai 
primejdios decît tendinţa de a fi 
sieşi singurul şi supremul jude
cător şi sfătuitor. într-un astfel 
de suflet, satana află terenul cel 
mai potrivit pentru a arunca să 
geata slavei deşarte pierzătoare 
de suflate.

Cît de im portantă este asculta
rea faţă de ierarhie a tuturor c re
dincioşilor, ne învaţă Sfîntul 
Ignatie Teotorul ucenic direct al 
Sfinţilor Apostoli în toate episto
lele sale, adresate, după modelul 
Sf. Apostol Pavel, unor comuni
tăţi creştine din vremea sa. Că
tre M agnezieni el sicrie: „să nu 
faceţi nimic fără episcopi şi fără 
preoţi; n ic i . . .  să vi se pară că 
este binecuvântat a  face ceva de 
unul singur, ci în comun . . ."  (cap. 
VII, 1). Pe Tralieni îi îndeamnă: 
„toţi să respecte pe diaconi ca pe 
Iisus Hristos; să  respecte şi pe 
episcop oare este chipul Tatălui, 
iar pe preoţi ea pe sobor al lui 
Dumnezeu şi ca adunare a Apos
to li lo r . .." .  Şi pe cei din Smirna 
îi (îndeamnă, zidind: „Nimic să 
nu facă fără episcop din cele oe 
sínt ale Bisericii .. . unde se vede 
episcopul acolo să fie mulţimea 
credincioşilor, după cum unde este 
Hristos, acolo este şi Biserica u n i
versală . . ." (Gap. VIII, ,1).

Harisme şi ierarhie n-au fost, 
în to t trecutul Bisericii, stări po
trivnice, ci două părţi strîns unite 
în acelaşi Trup duhovnicesc al lui 
Hriistos care este Biserica. Aşa a 
fost şi aşa trebuie să fie de-a 
pur urî.

Prot. dr. Gheorghe Liţiu

Militanţi pentru libertatea şi unitatea poporului român

Dr. NICOD1M CRISTEA (1889-1970)

însemnează că nu s-a putut lipsi 
de cunoştinţele învăţatului preot 
Bratu în toţi aceşti ani, fiind 
considerat de neînlocuit. Iar pa- 
rohienii din Răşinari n-au vrut 
să-l dea nu numai — opina 
regretatul protopop Emilian Cio- 
ran, bazat, spunea el, pe o în
semnare găsită în arhiva fami
liei Barcianu — pentru că erau 
mîndri de el, ci mai ales pentru 
că în tinda bisericii le deda copiii 
cu scrisul şi cititul. Noi n-am 
mai găsit această însemnare, dar 
nu ne îndoim de ea, pentru că 
informatorul, în toată publicistica 
sa, a fost de o perfectă probitate 
documentară. Era, de altfel, fi
resc ca un om de talia preotului 
Bratu, atît de iubit de răşinăreni, 
să iniţieze şi să ostenească întru 
luminarea tineretului local, oda
tă cu a propriilor fii, unul putîn- 
du-se întoarce mai apoi în Şchei 
ca preot, cum am văzut. Numai 
aşa se poate explica faptul că 
în deceniile urm ătoare documen
tele dau numele a vreo 10 ră 
şinăreni trimişi de Sibiu peste 
munţi în calitate de curieri, emi
sari sau investigatori ai mişcări
lor şi intenţiilor turceşti. în  ase
menea delicate misiuni nu pu
teau fi utilizaţi analfabeţi. De
ducem, deci, că preotul Bratu 
avea prima atestare probabilă a 
unei şcoli pentru români, nu nu
mai din Răşinari, ci din întreaga 
zonă.

Dacă popa Bratu a venit la 
Răşinari In 1484, iar în 1529, deci 
după 45 de ani, era încă preot 
aici, este evident că plecase din 
Şchei în ju r de 22—23 de ani. 
Deci era născut prin 1462, îna
inte cu peste 80 de ani ca Hon
tem s să-i treacă pe saşii braşo
veni de la catolicism la lutera- 
nism. Ca atare, latina şi limbile 
vorbite le putuse învăţa în oraş, 
iar noţiuni de slavonă putuse 
primi de la tatăl său, consolidîn- 
du-şi-le fie la Tîrgovişte, fie la

oare se aduce Prea Curatei 
Fecioarei Maria, care a fost mo
del de ascultare şi împlinire a 
voiei lui Dumnezeu, dar, pe de 
a ltă  parte, se dă preţuirea cuve
nită şi fericirii de care au parte 
toţi cei ce împlinesc voia lui 
Dumnezeu.

în tre  slujirea lud Dumnezeu prin 
credinţă şi rugăciune şi slujirea 
lui prin fapte bune nu este un 
hiatus. Ele nu se contrazic ci, 
dimpotrivă, se completează. Ele 
sínt două slujiri complimentare. 
Sínt momente în viaţa credincio
şilor în care una din aceste slu
jiri are prioritate, sínt altele cînd 
cealaltă este mai necesară şi mai 
folositoare. Cî.nd venim la bise
rică sintern povăţuiţi să lăsăm la 
o parte „toată grija cea lumească", 
iar cînd plecăm spre casă ducem 
îndemnul de a împlini voia lui 
Dumnezeu în viaţa noastră. A şa
dar, cele două slujiri se în trepă
trund şi se sprijinesc una pe alta.

Dacă ar avea grai zidurile bise
ricilor noastre, ne-ax arăta că în 
tot trecutul ei Biserica noastră a 
susţinut aspiraţiile spirituale şi 
cele m ateriale ale poporului nos
tru. Credincioşii au alergat în 
toată vremea la biserică, pentru 
că ea era oa o mamă bună care 
i-a mîngăiat în vremuri de res
trişte, i-a povăţuit spre to t lucrul 
bun şi i-a învăţat să rostească 
rugăciunile în dulcele grai româ
nesc, ajutîndu-i să-şi împlinească 
idealul de unitate şi libertate n a 
ţională.

In biserică învăţăm  să iubim 
pe Dumnezeu şi pe oameni. „Dacă 
zice cineva, iubesc pe Dumnezeu, 
iar pe fratele său îl urăşte, min
cinos este. Pentru că cel ce nu 
iubeşte pe fratele său, pe care 
l-a văzut, pe Dumnezeu pe care 
nu L-a văzut nu poate să-L iu
bească. Şi această poruncă avem 
de la El: cine iubeşte pe Dumne
zeu să iubească şi pe fratele 
său" (I loan 4, 25).

în  altă parte citim în Sfânta 
Scriptură: „Nu oricine îmi zice 
Doamne, Doamne, va in tra în îm
părăţia cerurilor, ci cel ce face 
voia Tatălui Meu, Celui din ce
ruri" (Matei 7, 20).

în  biserică învăţăm  să ne aju
tăm unii pe alţii, pentru că sîn-

R. Vîlcea, înainte de a fi sfin
ţit. Este evident că la Sibiu — 
Răşinari l-a cunoscut şi a avut 
relaţii cu Filip Moldoveanul, v e 
nit aici „pe la 1521 din părţile 
Şiretului", care i-a luat locul ca 
traducător începînd din 1531.2 A- 
ceeaşi sursă arată că „meşterul 
are însă meritul de a fi creat 
la Sibiu şi Răşinari un centru al 
culturii româneşti „ . . .  Aceasta 
a putut-o face numai prin preotul 
Bratu, care este de presupus că 
l-a orientat, l-a stimulat şi l-a 
influenţat.

A fost popa Bratu o persona
litate? Fără îndoială că da. Şi 
încă una de prima mărime pentru 
stadiul culturii rom âneşti din a-coa 
vreme. Am avt învăţaţi care au 
susţinut că Filip Moldoveanul nu
mai a tipărit „Catehismul luteran" 
din 1544 — prima carte în lim
ba română — traducător fiind 
popa Bratu. Cercetări ulterioare 
au infirmat în bună m ăsură a- 
ceastă opinie. De altfel popa Bra
tu ar fi avut peste 80 de ani în 
vremea acestei tipărituri. Faptul 
este însă semnificativ pentru 
prestigiul personalităţii lui. Nu 
s-a născut la Răşinari, este ade
vărat, dar ca preot — în ju r de o 
jum ătate de secol — şi aici şi-a 
desfăşurat personalitatea.

Preotul Bratu trebuie deci în
scris printre personalităţile răşi- 
nărene, ca cea mai veche pe 
care documentele o atestă. 1 2

1 Este vorba de zidarii români 
macedoneni aduşi la Braşov pen
tru construirea Bisericii Negre. 
După anii înscrişi de Radu Tem- 
pea ridicarea edificiului n-ar ii 
început în 2385, cum se admite, 
ci 7 ani mai tîrziu, terminîndu-se 
în jurul anului 1476.

2 Dan Simonescu şi Gheorghe 
Buluţă. Pagini din istoria cărţii 
româneşti. Buc., Ed. Ion Crean
gă, 1981, p. 30.

tem fii ai aceluiaşi Părinte şi 
mădulare ale aceluiaşi trup tainic, 
Iisus Hriistos. în  biserică învăţăm 
cum să slujim lui Dumnezeu şi 
cum să slujim oamenilor, cum să 
ne rugăm şi cum să trăim ca  să 
fim plăcuţi lui Dumnezeu şi folo
sitori oamenilor.

în  biserică învăţăm  că trupul 
este „templu al Duhului Sfînt" şi 
trebuie să purtăm  grijă de el. Nu 
avem voie să facem din viaţa 
noastră o „comedie", dar nici o 
„tragedie".

în  biserică învăţăm  că avem de 
la Dumnezeu un suflet nemuritor, 
oare are foamea şi setea lui, pe 
care sîntem datori să le împlinim 
după voia lui Dumnezeu.

Credinţa noastră ne învaţă că 
venim de la Dumnezeu, prin su
fletul nostru nemuritor, că sîntem 
asemenea unor călători, având 
lipsă de ajutorul lui Dumnezeu şi 
ţinta din urmă a vieţii este în 
toarcerea acasă la Tatăl ceresc.

în  biserică învăţăm  că omul are 
lipsă de hrană pentru trup şi de 
hrană pentru suflet.

Credinţa noastră creştină ne 
învaţă că în fiecare bob de grîu 
şi în orice rod al pământului se 
cuprind ca într-o minunată sin
teză munca omului cu binecuvân
tarea lui Dumnezeu.

După învăţătura Bisericii p re
ţuim rugăciunea ca pe o muncă 
a sufletului, şi munca fizică este 
o rugăciune a mîinilor. De aceea 
Apostolul Pavel ne îndeamnă: 
„Preamăriţi pe Dumnezeu în tru 
pul vostru şi în duhul vostru, care 
sínt ale lui Dumnezeu" (I Cor. 6, 
20 ) .

Vremea noastră este vremea 
unor mari răspunsuri, e vremea 
în care vrednicia oamenilor se 
verifică prin fapte.

M arta şi Maria, simbol al celor 
două moduri de a sluji lui Dum
nezeu, stau faţă în faţă. în  fie
care din oameni se cuprind aceste 
două moduri şi chemări de slujire. 
Trupul are lipsă de hrană şi îm
brăcăminte. Sufletul are şi el foa
mea şi setea lui care se cer poto
lite. Nu le putem despărţi. Nu le 
putem neglija nici pe unul, nici 
pe altul. Sîntem fiii acestui pă- 
mînt precum sîntem fii a i cerului.

Viitorul militant pentru cauza 
naţională, a văzut lumina zilei 
la 16 iulie 1889, în com una N e
grea, judeţul Arad, într-o familie 
de intelectuali, pe nume loan şi 
Zoriţa Cristea, născută Candrea. 
Copilăria şi-a petrecut-o în satu-i 
natal, unde tatăl său îndeplinea 
funcţia de notar, în mediul na
tural, sănătos, de la poalele m un
ţilor Codru.

Primele cunoştinţe de carte le-a 
dobândit la  şcoala din sat, sub 
îndrum area mamei. La term inarea 
şcolii primare, s-a înscris elev la 
gimnaziul din Brad. Studiile se
cundare le-a urm at la liceul din 
Beiuş, într-o atmosferă culturală 
românească, care a contribuit ân 
bună măsură la formarea isa oa 
luptător pentru cauza naţională. 
La insistenţa părinţilor, tânărul 
bacalaureat s-a îndreptat spre 
Sibiu, pentru a frecventa cursurile 
Seminarului „Andreian". Anii pe
trecuţi în Sibiu, Nicodim Cristea 
i-a dedicat studiului. De la Sibiu, 
tânărul absolvent pleacă la Pojoni 
(Bratislava) pentru a urma cursu
rile facultăţii de drept. După un 
an se transferă la Viena şi apoi 
la Cluj. V iaţa ştiinţifică şi cu l
turală din cele trei centre uni
versitare a avut o mare influenţă 
asupra pregătirii sale ea specia
list şi om de cultură. Tot la Cluj, 
Nicodim Cristea a obţinut titlul 
de doctor în drept. Pe lîngă sa r
cinile şcolare, el a desfăşurat şi 
o bogată activitate în rîndurile 
tineriior studioşi, fiind ales p re
şedinte al asociaţiei studenţeşti.

După închiderea studiilor ju ri
dice, Nicodim Cristea a intrat în 
învăţăm înt, îndeplinind funcţia de 
profesor la liceul comercial din 
Cluj. Concomitent activează ân 
cadrul „Astrei": ţine conferinţe, 
organizează biblioteci poporale şi 
şezători cultural-artistice. Remar- 
cîndu-se prin munca-i rodnică, 
tînărul doctor în  drept a fost ales, 
în 1913, secretar al Despărţămân
tului Cluj al „Astrei".

Mobilizat în arm ata austro-un- 
gară, cu gradul de căpitan, a luat 
parte la primul război mondial, 
a tît pe frontul din Galiţia, c ît şi 
pe cel din Italia.

Pe la mijlocul lunii octombrie

1918, împreună cu alţi ofiţeri şi 
soldaţi romăni, părăseşte frontul 
şi se  înapoiază acasă. Ajuns în 
Cluj, ia legătura cu avocaţii loan 
Giurgiu şi Amos Frîncu, în vede
rea organizării românilor. A luat 
parte  la evenimentele revoluţio
nare din oraşul de pe Someş, la 
constituirea senatului naţional ro 
mân şi a gărzii naţionale.

în  ultima decadă a lunii noiem
brie, cu prilejul alegerilor ce au 
avut loc în cercul electoral Cluj 
II, dr. Nicodim Cristea a fost ales 
delegat pentru Adunarea N aţio
nală, ce urma să se întrunească 
la Alba Iulia, împreună cu Amos 
Frîncu, loan Giurgiu, Iuliu Muis 
şi Pavel Alb.

Pe baza mandatului încredinţat, 
el a luat parte la forumul întrunit 
la 1 decembrie 1918, ân cetatea 
Alba Iuliei, unde, exprimând vo
inţa de neclintit a alegătorilor de 
înfăptuire a idealului naţional, a 
votat pentru unirea Transilvaniei 
cu România.

După înfăptuirea unităţii naţio 
nale, Nicodim Cristea a luat parte 
activă la introducerea adm inistra
ţiei rom âneşti în Transilvania. Ţi
nând seama de nevoile de perso
nal specializat, dînsul a consimţit 
să părăsească munca din învăţă
m înt şi să intre în administraţie. 
Ca urmare, ân perioada 1919— 1923, 
a  îndeplinit funcţia de prim-pretor 
al plasei Hida, judeţul Cluj; în 
tre 1923— 1925, primar al oraşului 
Zalău; iar între anii 1926— 1927, 
prefect al judeţului Sălaj.

Odată cu introducerea adminis
traţiei româneşti, el a  venit în 
sprijinul populaţiei sărace şi a 
orfanilor de război. Gu ocazia 
unor serbări date în folosul co
piilor rămaşi orfani de pe urma 
războiului, organizate din in iţia
tiva sa, a fost încasată suma de 
32.228 lei, destinată ajutorării lor. 
De asemenea, la intervenţia sa, 
50 din aceşti copii, au  fost tri
mişi spre îngrijire şi educare în 
instituţiile organizate de Societa
tea pentru ocrotirea orfanilor de 
război.

A ctivitatea sa pe tărîm  cultu
ral a fost deosebit de bogată şi 
rodnică. Ales preşedinte al Des
părţământului Almaş al „Astrei",

în 1921, şi apoi al Despărţămân
tului Sălaj al „Asociaţiunii" în 
1923, „a ajuns să fie un adevă
rat promotor al culturii poporu
lui, atât în plasa Almaşului şi 
în judeţul Sălaj, prin conferinţe, 
prelegeri poporale, înfiinţarea de 
biblioteci aproape în fiecare co
mună, înscrierea a mai multor 
sute de noi membri în Astra, 
prin iniţierea ridicării monumen
tului lui Mihai Viteazul la Gu- 
ruslău, înfiinţarea unei librării şi 
tipografii în Zalău, înfiinţarea 
C asinei române şi a unui că
min de ucenici", după cum se 
consemnează în documentele de 
epocă. Acestora li se adaugă şi 
unele realizări în domeniul apro
vizionării populaţiei cu produse
le necesare, între care amintim 
„înfiinţarea cooperativei de con
sum Albina din oraşul reşedinţă 
de judeţ".

M utîndu-se la Cluj în 1927, 
unde-şi va deschide un birou vo- 
caţial, el a continuat să desfă
şoare o bogată şi vie activitate 
culturală în cadrul „Astrei", de 
care se simţea legat atît de adînc 
sufleteşte. Calitatea de activist 
de prestigiu al „Asociaţiunii" 
şi-a păstrat-o şi după 1940, cînd, 
cu durerea în suflet, părăseşte 
Transilvania de nord cedată Un
gariei horthyste, refugiindu-se la 
Bucureşti, unde a îndeplinit func
ţia de jurisconsult al Patriarhiei.

Stabilit în capitală, dr. N ico
dim Cristea s-a dovedit un ne
obosit animator cultural şi un 
militant de prestigiu pentru apă
rarea intereselor naţionale ale 
poporului român şi em anciparea 
ţării noastre pe calea progresului 
şi civilizaţiei.

Cărturarul patriot Nicodim 
Cristea s-a stins din viaţă la 19 
octombrie 1970, în v îrstă  de 81 
ani, la Bucureşti. Deşi dorea din 
toată fiinţa sa, el n-a mai apu
cat să vadă înălţat, în 1976, pe 
dealul de la Guruslău, noul mo
nument, menit să eternizeze v ic
toria lui Mihai Viteazul de la 
3 august 1601, în locul aceluia 
ridicat din iniţiativa şi truda sa, 
în 1926, şi care fusese distrus 
prin dinamitare la 29 noiembrie 
1940, de către ocupanţii horthyşti.

Prin întreaga sa activitate, pu
să în slujba cauzei naţionale, 
omul de cultură Nicodim Cris
tea a intrat adînc în istoria şi 
conştiinţa poporului nostru.

Prof. Petru I. Dan

îndoită slujire
(Continuare din pag. 1)
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Toma din Scheii Braşovului
—  un colaborator coresian controversat —
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Putinele, dar valoroasele inves
tigaţii docum entare făcute în 
Şcheii Braşovului în ultimii ani 
ai vieţii de ■ regretatu l cercetător 
P. P. Panaiteseu au sco»s la lumină 
contribuţia deosebită a slujitori
lor bisericii „Sf. Nicolae" în ma
rea o-peră de editare a primelor 
cărţi de circulaţie în limba ro 
mână prin diaconul Coresi (P. P. 
Pamaiitescu, „începuturile şi bi
ruinţa scrisului în limba rom ână“, 
Bucureşti, 1965). Survenind „o 
ştire nouă" (Franoisc Pali, „Cu 
privire Ia activitatea de tipograf 
a lui Coresi" în „Studii şi cerce
tări de bibliologie", III, 1960, p. 
267—272), conform căreia la  1570 
iunie 19, tocmai cînd Coresi edita 
Psaltirea rom ânească şi Liturghiie- 
rul românesc, „Laurenţius Fronius 
a ridicat p îră împotriva lui Co
resi, tipograful român, pentru o 
presă (tipografică) şi pentru nişte 
datorii. Deci aşa au judecat dom
nii mei asupra acestui lucru: Co
resi să-şi păstreze presa şi să 
plătească lui Lauren ţiu datoriile 
cu alte bunuri, iar Toma să-i p lă
tească (lui Laurenţiu) 12 florini", 
Panaiteseu identifica inculpatul 
Toma din proces cu „preotul prin
cipal al bisericii Si. Nicolae din 
Şcheii B raşovului. . .  făcut solidar 
cu diaconul Coresi" şi prin aceasta 
aduce un argument categoric pen
tru  stabilirea tiparului coresian 
sub egida bisericii „Sf. Nicolae" 
din Şcheii Braşovului, fără a-1 
subordona1 influenţei reformate.

Afirmaţia a atras replica cer
cetătorilor Pavel Binder şi Arnold 
Huttmann („Mediul cultural ro 
mânesc al Braşovului în epoca 
coresiaeă", în „Limba Română", 
nr. 1, XX, 1971, p. 3—20), care au 
considerat pe bună dreptate că nu 
poate fi vorba de o identitate în 
tre popa Toma şi inculpatul Toma 
din proces, nu numai pentru că 
lui Toma nu i se specifică în ac
tul procesual atributul de „popă", 
dar încă din anul 1566 preotul 
Toma se retrăsese la mănăstirea 
Rîngăcior din Muntenia, călugă- 
rindu-se sub numele de Timotei. 
Ca urmare, numiţii cercetători şi 
în baza lor alţii (v. Ion Gheţie, 
începuturile scrisului în limba ro 
mână", Bucureşti, 1974, cap. „Co
resi şi Reforma") au contestat co
laborarea diaconului Coresi cu 
obştea şi biserica românească din 
Şcheii şi au încercat să identifice 
pe Toma din proces cu un p re
supus cetăţean a l cetăţii Braşov 
şi prin aceasta să despartă voit 
iniţiativa editării cărţilor rom â
neşti de români, punând tiparul 
coresian sub patronaj reformat. 
I. P. S. Sa, dr. Antonie Plămădeală, 
prin recenta carte („Dascăli de 
cuget şi simţire românească", Bu
cureşti, 1980), prin argumente or-

Din Ţara Moţilor
Românii din cele trei provincii: 

Ţara Românească, M oldova  şi 
Transilvania, au avut întotdeauna 
conştiinţa unităţii de neam, de 
Patrie, evidentă prin origine, 
limbă, nume, datini şi obiceiuri. 
De aceea este explicabil că unii 
români dintr-o provincie, cînd se 
simţeau prea apăsaţi în mediul lor 
găseau refugiu sigur în altă pro
vincie românească, ba chiar dom
nitorii persecutaţi în Ţara Româ
nească de către turci sau fanarioţi 
găseau loc de adăpost în Transil
vania.

Dar tot aşa găseau refugiu une
ori români din Ţara M oţilor în 
Ţara Românească, unde se stabi
leau definitiv, atunci cînd ei lo
cuiau în ţinuturi mai sărace. A st
fel, pe la 1645 Drăguştin Paharnic 
ot Deleni (jud. Olt), cumnatul lui 
Matei Basarab, cu care organizase 
m işcarea pentru prioritatea ele
mentului românesc, faţă de greci, 
a voit şi a zidit o m ănăstire la 
Schitu Deleni şi a adus să lucreze 
şi să  trăiască pe moşia destinată 
mănăstirii, oameni mai săraci din 
Ţara Moţilor oairi s-au stabilit la 
Schitul Deleni. Ei veniseTă din 
Bocşa şi şi-au primit numele de 
Bocşan, pe oare-1 poartă şi azi 
urmaşii celor de aau:m 337 de ani. 
Alţii din Cionca s-au numit Cion- 
coiiu; cei din Gruiu s-au numit 
Gruiu (Gavrillă Gruiu); cei din 
Negura s-au numit Negurioi, iar 
altă familie s-a numit Oprea. Şi

todoxe neagă teza reform ată a 
numiţilor cercetători din consi
derente logice.

Întîm plarea face ca pe ultima 
filă a unei Psaltiri slave (manu
scrisul 7 dim arhiva muzeului) 
păstrat în casa preotului Toma, 
dovedit de noi drept izvor core
sian (Vasile Oltean, „Diaconul 
Coresi — cu prilejul a 400 de 
ani de la tipărirea Cazaniei", în 
M. A., nr. 4—6/1981), să aflăm 
urm ătoarea însemnare chirilică 
scrisă pe inversul paginAi: „Scri- 
s-am eu jupan Toma ot Braşov, 
snă (fiu) al Tomei diac în Braşov, 
unchi popéi Mihaii." în  baza în 
semnării, Toma jupan din proce
sul de la 1570 nu este acelaşi ou 
popa Toma, ei este fiul Tomei 
diac şi unchi preotului Mihai din 
Şchei. încercarea de a identifica 
pe Toma diac cu popa Toma mu 
poate avea sorţi de izbîndă, nu 
»numai pentru că  la acea dată 
preotul Toma semna „popa Toma", 
dar cronica protopopului Vasile 
m ărturiseşte că „popa Toma, ne- 
avînd feciori au luat pe lingă 
sine pe un nepot de soră (Dobre 
n. n.), căci au fost om învăţat de 
au preoţit amîndoi, iar popa Toma 
după ce i-au murit preoteasa la 
bătrîneţe s-au dus în Ţara M un
tenească de s-au călugărit în mo- 
mastirea din Rîncăciog şi acolo 
1572 (7070) s-au pristăvit, moem- 
vre 21“. Deci nu avea fiu. Pe de 
altă parte, Aurel A. M ureşianu 
identifică în Arhivele braşovene 
un document succesoral al unui 
preot Toma, care la 1578 (şi nu 
1572) lasă moştenire pentru soţie 
şi trei copii o valoare de 167.90 fi-, 
comstînd dim 140 de oi, 3 cai, 
obiecte casnice dim argint şi îm
brăcăminte. (v. Aurel A. M ure
şianu, „M oştenirea lăsată de un 
preot român braşovean la 1579 şi 
alte pagini din trecutul A rdealu
lui", în „Ţara Birsei", mr. 2, 1932, 
p. 142—144). Necunosoîud însem
narea m anuscrisului 7 din arhiva 
muzeului, M ureşianu lasă nerezol
vată problema filiaţiei lăsînd să 
se înţeleagă o identitate între 
preotul Toma (Timotei), mort la 
1572 şi preotul Toma oare lasă 
moştenirea amintită. Faptul că 
actul succesoral dovedeşte că so
ţia sa trăieşte şi că mai are şi 
trei copii, exclude posibilitatea 
identităţii dintre cei doi preoţi, 
dar include adevărul că şi unul 
şi altul slujeau biserica Sf. N ico
lae din Şchei. Afirmaţia noastră 
se suprapune şi cu o altă men
ţiune a cronicii germane de la 
1540 (cînd cunoscutul preot Toma 
încă nu se hirotonisise) care con
semnează pe „Toma popa et filius 
eins Petrus", care primesc pentru 
misiunii diplomatice 61 fi. 40 asp. 
(„Qellen zur Geschichte der Stadt

azi povestesc bătrânii că străbu
nicii loc mai mergeau o dată pe 
an, de sărbători, pe la rudele din 
satele de unde plecaseră, iar nu
me de felul acesta sínt unice, 
neîntîlnite în satele dimprejur. 
Sosiţi la Schitul Deleni, unde 
Paharnicul Drăguşin rînduise 
preoţi români ca să slujească la 
m ănăstire şi să-l pomenească 
şi-au făcut case şi au primit cite 
o mică grădină. După m oartea lui 
Drăguşin însă stăpînirea fanariotă 
a  trimis călugări greci lacomi din
tre  cari unul, Grigorie, a ars hri
soavele mănăstirii ca să întindă 
stăpînirea şi peste restul de teren 
ce rămăsese familiei lud Drăgu
şin şi au început să pună sarcini 
grele peste locuitorii ce trăiau pe 
moşia mănăstirii, pentru oare „»ca 
pedeapsă pentru lăcomia lor, apele 
Oltului au inundat mănăstirea 
fiindcă şi trecătorii pe drumul de 
pe malul Oltului erau obligaţi a 
lucra o zi pentru mănăstire, iar 
femeia însărcinată era obligată a 
lucra două zile", după m ărturisi
rile localnicilor.

Nemulţumiţi de obligaţiile grele 
Ia care erau supuşi, după 1700, 
locuitorii din Schitul Deleni au 
•distrus hotarele moşiei în partea 
dinspre sat şi şi-a»u ocupat şi ei 
câte 4—5 ha pentru nevoile lor 
întrucât după 60—70 de ani numă
rul familiilor se mărise şi nu mai 
puteau trăi ou o mică grădină. 
Pe la 1710 s-a produs o mişcare

Brassó", voi. II, Braşov, 1895, p. 
697), fiind vorba de al doilea fiu 
al preotului Toma necunoscut.

Nici partea a doua a însemnării 
jupanului Toma din Psalmii slavi 
nu poate fi luată ad literam. De
clar în»du-se „unchi popéi Mihai" 
din Braşov, nu-1 putem identifica 
pe acest preot cu protopopul Mi
hai, cunoscutul »colaborator core
sian, întrunit acesta era mult prea 
bătrân pentru a fi nepot jupanu
lui To»ma. Gronica protopopului 
Vasile consemnează un alt preot 
Mihai în Şchei, care la 1606 (la 
•un al după mo»artea proto<po»pului 
Mihai) slujea alături de »preotul 
Costant'in (fiul protopopului Mi
hai), dar care la puţin timp se 
stabileşte la Zăm eşti pentru a 
reveni în 1628 alături de proto
popul Vasile cronicarul, în Şchei 
unde rămâne doar patru ani şi 5 
luni, pentru că la 9 iunie 1633 
se stinge din viaţă »fiind înmor
mântat în biserică, după ce fusese 
„cu totul preot 24 ani". Desigur 
că jupanul Toma a fost unchi aces
tui preot Mihai »din Şchei.

în  baza celor de mai sus, nu i 
se poate constata »identitatea 
şcheiană a lui Toma, iidentificîn- 
du-»se ca fiu al Tomei diac şi 
unchii preotului M»ih»ai, a»mbii din 
Şchei.

Cercetînd do»cumentele oficiale 
ale Braşovului, îl aflăm pe Toma 
jupan în misiuni diplomatice peste 
»peste munţi î»n epocă coresi»ană.

Aceste fapte includ afirmaţia că 
Toma jupan era o personalitate 
politică şi un negustor bogat în 
acea vreme, ca»re prin poziţia sa 
socială putea sprijini fapta tipo
grafică a diaconului Coresi.

Faptul că el plăteşte 12 florini 
în procesul lui Coresi din 1570 
şi nu auto.riitate»a braşoveană, s ta 
bileşte pe de o parte adevărul că 
diaconul Coresi îşi avea tipografie 
proprie şi pe de altă parte că 
Toma îi era aso»ciait. Pedeapsa de 
12 floirind poate fi »pusă în relaţie 
cu dispoziţia m agistratului din 6 
martie 1577, co»nfoirm căreia „ce
tăţeanul oare ţine în gazdă greci 
•care comit asemenea fapte şi le 
tăinuieşte va fi pedepsit cu 12 
florini". Ca urmare, putem con
sidera că Toma este implicat în 
proces pentru că-1 găzduia pe dia
conul Coresi (de religie gireco- 
oirtO'doxă) şi în »acest context e»ste 
greu de despărţit tiparul coresian 
de fapta ortodoxă din Şchei.

Este deci potrivit, în baza celor 
de mai sus, ca alături de cunos
cuţii colaboratori »ai diaconului 
Go,resi de la Braşov, pirotoipo'pul 
Mihai, protopoipuil lane, Mămăilă, 
Călin şi Tudor diac să alăturăm 
şi pe Taina jupan.

asem ănătoare şi pe moşiile Voii- 
oeşti şi Vulpeşti şi Schitul D»e- 
leni.

Dar drepturile locuitorilor de la 
Schitu Deleni pentru munca de
pusă au fost şi au rămas mai 
sacre decit pretenţiile neîn te
meiate ale unor venetici de prin 
Fanar, iar schitenii s-a»u simţit c»a 
şi în propria lor ţară, deşi veni
seră mai din nord. Din Ţara Mo
ţilor. Ei sínt miei de statură 
aşa »cum sín t în genere oamenii! 
de la munte şi au păstrat unele 
caracteristici specifice locurilor 
de unde au venit după 1645. A şe
zarea satului lor: Schitu Deleni 
are aspectul unui picior de plai 
deschis spre apele Oltului, aşe
zare pitorească, vrednică de ad
mirat. Pietrele de mármint ale lui 
Drăguşin Paharnic şi ale mănăs
tirii de l»a „Bolo»vanu-Bra'tuteşti" 
a schitului au fost aduse apoi pe 
la 1767, de fiul său Grig ore De- 
lean.u, la Biserica din satul Schi
tu Deleni, zidită de el în amin
tirea tatălui său Drăguşin Pahar
nic, un»de zidise şi chilii, în pre
zent fiind numai biserică de sat. 
Hora Schitenilor era mad iute, oa 
în regiuni de munte şi satul lor 
domină valea Oltului spre Sla- 
tina-Piatra-O lt şi Drăgăşani. Sa
tul păstrează mereu o splendidă 
»poziţie de pitoresc şi poezie, care 
insistă a fi vizitat.

Preot loan Popescu-Deleni (Sibiu)

Studiul întreprins asupra scrie
rii geto-dacilor, ca şi elucidarea 
originii aşa-ziselor semne „enig
matice" păstrate de-a lungul is
toriei poporului român, a consti
tuit întotdeauna o latură pasio
nantă a investigaţiei ştiinţifice. 
Cercetarea acestor semne, denu
mite în literatura de specialitate 
şi „semne juridice populare", s-a 
pus mai pregnant în a doua ju 
m ătate a veacului trecut, cînd 
s-au emis trei ipoteze. în  timp 
ce unii se apropiau de adevăr, 
considerîndu-le drept vestigii 
grafice ale unui alfabet trac, alţii 
vedeau în ele semne derivate din- 
tr-un presupus alfabet străvechi 
de tip runic, nedefinit în struc
tura lui lexicală şi în fonetică, sau 
simboluri figurative cu semnifica
ţii rituale sau tehnice de tip meş
teşugăresc.

A ctivitatea prodigioasă desfăşu
rată de o pleiadă de cercetă
tori români de talia lui Bogdan 
Petriceicu Haşdeu, Nicolae Den- 
suşianu, Theodor Burada sau P. P. 
Panaitescu au pus în evidenţă 
prin argumente de ordin filolo
gic, etnografic, arheologic, ling
vistic şi istoric, faptul că aceste 
semne sínt vestigiile străvechi 
ale unui alfabet geto-dac. Cerce
tări mai recente, urmate de des
cifrări prin soluţii originale p lau
zibile, aparţinînd cercetătorilor 
Iordache şi Bălaş M oldoveanu sau 
Vioricăi Enăchiuc, vin să susţină 
punctul de vedere al înaintaşilor, 
noştri geto-daci, asupra originii 
limbii şi scrierii lor.

Coroborarea datelor obţinute 
prin descifrarea scrierii din cul
tura Gîrla M are (1600—1150 î.e.n.) 
cu semnele juridice populare păs
trate  în oadru.1 uno-r activităţi 
m eşteşugăreşti rurale pînă în zile
le noastre, au relevat date deo
sebit de interesante. Similitudinea 
frapantă în tîln ită între aceste 
semne, numărul lor relativ mare 
ce exclude posibilitatea unei co
incidenţe, ca şi varietatea dome
niilor de activitate în care le 
întîlnim, a condus la ideea trans
miterii lor în timp, de-a lungul 
istoriei poporului nostru, încă 
multe veacuri după introducerea 
alfabetului chirilic sau a celui 
latin.

Semne de acest fel apar în 
secolele II î. e. n.—I e. n. pe une
le blocuri de piatră dizlocate din 
fortificaţiile cetăţii dacice de la 
Sarmizegetusa, pe ceramica exe
cutată în veacurile VI—XI, ca 
semne de pietrari Ia construirea 
aşezămintelor ecleziastice din se
colele XIV—XVII, la care s-ar 
mai putea adăuga însemnele de

înfierare a animalelor, cele folo
site de plutaşi şi pădurari, sau 
de fixare a hotarelor, ce acope
ră întreaga perioadă am intită pînă 
la mijlocul secolului al XX-lea.

Dacii aveau cunoştinţă despre 
valoarea fonetică a fiecărui semn 
şi-l aplicau pe obiectul a cărei 
proprietate doreau să o însem
ne. Cu timpul valoarea lor fo
netică s-a pierdut, rămînînd doar 
cea convenţională, care, foarte 
curînd, pentru a corespunde mai 
bine scopului lor, a suferit unele 
transformări la nivelul liniilor din 
care se compuneau.

Faptul că un meşter practica 
poliprofesional mai multe meserii 
tîm plăria, rotăria, cojocăria etc.) 
în funcţie de anotimp (fierăria, 
determină m enţinerea aceluiaşi 
semn juridic profesional, derivat 
din cel familial. In aceste condi
ţii, în momentul transm iterii lui 
pe cale ereditară, semnul juridic 
polimeşteşugăresc se confundă cu 
semnul juridic familial, fiind în 
doielnică ipoteza privind compli
carea semnelor prin moştenirea 
meşteşugului din tată-n fiu, care 
ar fi dus inevitabil la denatura
rea vechilor semne ce ni s-au 
păstrat din alfabetul geto-dacilor. 
Se ştie că distrugerea, modifica
rea sau alterarea semnelor ju ri
dice înfierate, gravate, tăiate sau 
ştampilate pe bunuri m ateriale 
mobile sau imobile, ca şi a ce
lor imprimate pe vieţuitoare era 
sancţionată aspru de către colec
tiv itatea sătească cu pedepse a 
căror conţinut ne-a rămas necu
noscut. Aşa se explică marea 
unitate grafică şi simbolică a 
semnelor meşteşugăreşti în cadrul 
sistemului de semne profesionale 
ale unei comunităţi sociale sau 
etnice de mici sau mari dimen
siuni (familie sau sat, specializa
te intr-un anumit meşteşug).

Astfel, după mai bine de 3500 
de ani, se poate constata o uni
tate şi o continuitate perfecte în 
evoluţia acestor semne juridice 
populare, ce îmbracă atît forme 
şi utilizări materiale, cit şi de or
din spiritual (semne mitice, ma
gice şi funerare). Dăinuirea lor 
în timp, certă dovadă de continui
tate în spaţiul carpaţo-danubiano- 
pontic, relevă o dată în plus v e
chimea şi originile poporului ro 
mân, precum şi faptul că geto-da- 
cii erau cunoscători ai scrierii, 
posedînd un sistem fonetic pro
priu, cu mult înainte de con
tactul cu civilizaţia greacă şi cu 
cea latină, o limbă română de tip 
arhaic proto-latin.

Prof. Eugen Lazăr

Prof. Vasile Oltean

în Ţara Românească acum 337 de ani
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Vizita delegaţiei Bisericii Ortodoxe Române în India
(4— 16 septembrie 1982) „Pe urmele lui Gala Galaction“

în  urma invitaţiei Bisericii o rto 
doxe siriene din India pentru fes
tivităţile organizate între 4— 16 
septem brie 1982, cu prilejul îm
plinirii a 70 de ani de la resta
bilirea autocefaliei catolicosatului, 
Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Iustin a dispus participarea la 
aceste festivităţi a unei delegaţii 
din partea Bisericii Ortodoxe Ro
mâne condusă de î. P. S. Nestor, 
M itropolitul Olteniei. Din dele
gaţie au mai făcut parte P. S. 
Epifanie, episcopul Buzăului şi D-l 
asist. Rus Remus de la Institutul 
Teologic din Bucureşti.

Biserica ortodoxă siriană din 
India este o Biserică apostolică, 
din vremea propovăduirii St. Apos
tol Torna pe acele locuri. în  p re
zent ea numără aproximativ un 
milion şi jum ătate de credincioşi, 
cei mai mulţi fiind în statul Ke
rala, iar episcopatul este format 
din 14 ierarhi, în frunte cu Sanc
tita tea Sa catolicosul Baselius Mar 
Thoma Mathews I, care îşi are 
reşedinţa în Kottayam. Tot în 
această localitate funcţionează o 
şcoală teologică superioară pen
tru pregătirea clerului. Biserica 
ortodoxă din India este membră 
în Consiliul Ecumenic al Biserici
lor, în Conferinţa creştină pentru 
pace şi în alte organizaţii creş
tine internaţionale.

*
La New Delhi delegaţiile au fost 

întîm pinate de î. P. S. Mitropolit 
Filipos şi alte persoane oficiale 
din partea Bisericii gazdă. De aici, 
toţi oaspeţii, însoţiţi de 1. P. S. 
Mitropolit Filipos, au plecat, în 
aceeaşi zi, spre Bombay, unde au 
fost întâmpinaţi de î. P. S. M itro
polit Macarios şi de alte persoane 
oficiale.

*
în ziua de 5 septembrie s-a ofi

ciat Sf. Liturghie în catedrala din 
Bombay de către î. P. S. Mitropolit 
Filipos, în prezenţa oaspeţilor, a 
unor ierarhi şi preoţi localnici şi 
unui mare număr de credincioşi.

DIN VIAŢA BISERICEASCĂ 
IN ARHIEPISCOPIA 

SIBIULUI

Duminică, 26 septembrie 1982, 
î. P. S. Dr. Antonie Plămădeală, 
M itropolitul Ardealului, a săvîrşit 
sfinţirea bisericii cu hramul „Buna 
Vestire" din parohia Ucea de 
Sus, prot. Făgăraş, cînd a hiro
tonit pe C. diacon Gheorghe Bo- 
găţean întru preot pe seama pa
rohiei Hosman, prot. Agnita, şi pe 
teologul Bîja Vasile întru diacon.

La sfîrşitul Sf. Liturghii au vor
bit: P. C. prof. R. Zaharie (Făgă
raş) şi C. pr. II. Morariu, parohul 
local, care a fost distins şi hiro- 
tesit sachelar.

Cuvînt de învăţătură a rostit 
apoi î. P. S. M itropolit Antonie, 
care a zăbovit asupra adîncirii şi 
trăirii credinţei noastre străbune 
ortodoxe.

La data de 21 septem brie a. c., 
P. S. Episcop-viicar Lucian Făgără- 
şanul a participat la conferinţa de 
orientare a preoţilor din prot. 
Făgăraş, cu tema: „Momente ani
versare din istoria poporului ro 
mân (525 de ani de la înscău
narea lui Ştefan cel Mare ca 
Domn al Moldovei şi 350 de ani 
de Ia urcarea pe tronul Ţării Ro
mâneşti a lui M atei Basarab)" 
vizitînd apoi parohiile: Făgăraş 
II—III, Beclean, Dridif, Sîmbăta de 
jos, Voila şi Olteţ, dînd cu acest 
prilej îndrumările necesare.

In ziua de 23 septem brie a. c., 
P. S. Sa a participat la conferinţa 
de orientare a preoţilor din prot. 
Agnita şi a vizitat parohiile: 
Agnita II, unde de curînd s-au 
term inat frumoasele lucrări de 
pictură in frescă.

La data de 26 septem brie a. c., 
P. S. Sa a vizitat parohiile: Turnu

La sfîrşit s-au ţinut ouvîntări de 
către gazde şi unii oaspeţi. în  
aceeaşi zi după dejun, tot cu 
avionul, s-a continuat călă toria  
spre Cochin, unde la aeroport a 
ieşit în întîm pinare în tiistătătorul 
Bisericii O rtodoxe Siriene din In
dia.

în ziua de 6 septembrie, s-au 
vizitat diferite obiective pe plan 
local, printre care o catedrală 
din sec. IV, o sinagogă veche şi 
un spital patronat de Biserica or
todoxă. Apoi oaspeţii au fost con
duşi spre oraşul Koleneheri, iar 
de aici spre Kottayam, unde, la 
reşedinţa patriarhală, s-a făcut 
oaspeţilor o primire deosebită de 
către ierarhi, preoţi şi studenţi 
teologi, cu luminări aprinse, în 
prezenţa unui mare număr de 
credincioşi. La catedrala patriar
hală, relativ mică, din carpul pa
latului, s-a oficiat o scurtă slujbă 
în  faţa unui baldachin sculptat, 
situat în mijlocul ei, în care se 
păstrează părţi din sfintele moaşte 
ale Sf. Apostol Torna.

în  ziua de 8 septembrie dele
gaţiile au fost conduse la biserica 
din localitatea Niranam, pe unde, 
după tradiţie, a fost Sf. Apostol 
Torna şi biserica Sf. Mare Grego
rios (fost oatolicos), singurul sfînt 
ortodox indian canonizat pînă 
astăzi,

Prima parte a zilei de 9 sep
tembrie a fost consacrată unor 
discuţii teologice.

în  aceeaşi zi, după masă, s-a 
vizitat localitatea Pathanamthitta.

Ziua de 10 septem brie a fost 
rezervată unor excursii în aer 
liber cu vaporul. Cina oficială în 
această zi a fost oferită de cato
licosul Bisericii gazdă în localul 
şcolii teologice.

Ziua de 12 septembrie a repre
zentat apogeul festivităţilor orga
nizate in cinstea aniversării! a 70 
de ani de la redobândirea auto
cefaliei. în  cursul dimineţii, dele
gaţii Bisericilor ortodoxe partici
pante la aceste festivităţi au ofi-

Roşu, Raeoviţa şi Sărata din prot. 
Sibiu, ţinând în fiecare parohie un 
cuvînt de învăţătură.

în  ziua de 30 septembrie a.c., 
P. S. Sa a participat la conferinţa 
de orientare a preoţilor din prot. 
Sf. Gheorghe, după care a vizitat 
parohiile: Sf. Gheorghe I, Băcel şi 
Chich iş, prot. Sf. Gheorghe şi 
parohia Blumăna, prot. Braşov, 
interesîndu-se de bunul mers al 
acestor parohii şi dînd indicaţiile 
necesare.

în  ziua de 3 octombrie a. c., 
P. S. Sa, din încredinţarea î. P. S. 
M itropolit Dr. Antonie, a oficiat 
slujba de binecuvîntare a bisericii 
din parohia Fundata, prot. Braşov.

Preotul paroh Giurgiu Dorin 
Ilarie a fost distins cu rangul de 
„sachelar“.

în  cadrul Sf. Liturghii P. S. Sa 
a hirotonit pe C. diacon Bîja 
Vasile, preot pe seam a parohiei 
Poiana Sibiului II, prot. Sibiu, şi 
pe teologul Neamţu Victor în 
treap ta  de diacon.

DIN VIAŢA BISERICEASCA 
ÎN EPARHIA ALBA IULIA

Duminică, 5 septembrie, P. S. 
Emílián a săvîrşit slujba de sfin
ţire a noii biserici din parohia 
Sîngerul de Pădure, prot. Tlrgu 
Mureş, după care a oficiat Sf. Li
turghie arhierească.

P. S. Episcop Emílián, în ziua de 
12 septembrie, a săvîrşit Sf. Li
turghie arhierească în parohia 
Răhău, prot. Alba Iulia, hiroto
nind întru diacon pe -candidatul 
la preoţie Ionuţ Cadar. Cu acest 
prilej s-a adus un omagiu P. C. 
Pr. Prof. Dr. Nicolae Neaga, iar 
ca semn a l preţuirii i-a fost acor
dată o Gramată chiriarhailă de 
către  P. S. Sa.

ciat un Te-Deum pe o platformă 
special am enajată în aer liber, de 
faţă fiind o mare mulţime de cre
dincioşi. După masă a urmat o 
im presionantă procesiune pe s tră 
zile principale ale oraşului Kot- 
tayarn pînă la stadionul Nehru, 
unde, în prezenţa multor oficiali
tăţi bisericeşti şi de stat, a avut 
loc cel mai mare miting, cu par
ticipare a cîteva zeci de mii de 
credincioşi, avîod un program 
special, format din două părţi. La 
prima parte a a-cestui program a 
participat însuşi preşedintele In
diei Gyan Zail Singh cu soţia, 
care luînd cuvîntul, a felicitat pe 
Sanctitatea Sa catolicosul Baselius 
Mar Thoma Mathews I, cu prile
jul acestei aniversări, şi a salutat 
pe oaspeţi. A  vorbit apoi întîi- 
stătătorul Bisericii gazdă, oare a 
-adresat mulţumiri preşedintelui 
Indiei pentru că a cinstit această 
festivitate prin prezenţa şi cuvîn
tul său, oaspeţilor de peste hotare 
şi tuturor celorlalţi participanţi, 
în  partea -a doua a avut loc trans
miterea mesajelor şi felicitărilor 
adresate din partea oaspeţilor re 
prezentanţi ai diferitelor Biserici. 
In -acest cadru, î. P. S. Mitropolit 
Nestor a dat citire mesajului adre
sat de Prea Fericitul Părinte Pa
triarh Iustin al Bisericii Ortodoxe 
Române, Sanctităţii Sale oatolico- 
sului Baselius Mar Tho-m-a M a
thews I şi Bisericii Sale.

Ir ziua de 13 septembrie, dele
gaţiile însoţite de gazde a-u ple
ca t cu maşinile de la Kottayam 
spre oraşul Trivandrum, unde a 
fost vizitat cel mai vechi templu 
hindus din India (560 î. Hr.)

în  aceeaşi z-i a avut loc p le
carea la Madras, unde a fost v i
zitat mormîmtuJ Sf. Apostol Tom-a.

Reîntoarcerea la New Delhi a 
fost în ziua de 15 septembrie, 
iar întoarcerea în patrie în data 
de 17 septembrie 1982.

EPIRANIE
Episcopul Buzăului

în  13 septembrie, P. S. Sa a v i
zitat şantierul de lucru de l-a bise
rica din parohia Lupşa, biserică 
construită în 1421, numărîndu-se 
printre cele mai vechi biserici 
parohiale din cuprinsul Eparhiei.

*

De praznicul înălţării Sf. Cruci, 
P. S. Episcop Emilian a săvîrşit 
Sf. Liturghie arhierească la bise
rica fostei M ănăstiri din Lupşa 
(1428), Prot. Cîmpeni, prilej cu 
oare a rostit un cuvînt de întărire 
în dreapta credinţă şi cinstire a 
Sf. Cruci. Cu acest prilej a fost 
hirotonit întru preot, diac. Ion-uţ 
Cadar pe sea-ma parohiei Râpa de 
Jo s, prot. Reghin.

în  după-masa aceleaşi zile, P.S. 
Sa a vizitat Schitul Poşaga din 
prot. Cîmpeni.

*

în 16 septembrie, Chiriaihul 
Alba lulled, prezidează Conferinţa 
de orientare de l-a prot. Cîmpeni, 
având ca tematică, aniversarea î-n 
a-cest an, -a 525 ani de la înscău
narea lui Ştefan cel M are ca domn 
al Moldovei şi a 350 de ani de 
Xa urcarea pe tronul Ţării Româ
neşti a lui Matei Basarab.

După conferinţă, P. S. Sa a par
ticipat la inaugurarea noului ofi
ciu protopopesc din Cîmpeni.

DIN VIAŢA BISERICEASCA 
ÎN EPARHIA ORADIEI

Duminică, 19 septembrie 1982, 
chiriarhul a săvîrşit slujba de 
binecuvîntare a bisericii din pa
rohia Roşia, prot. Baiuş, jud. Bi
hor, în urma lucrărilor de pictură 
din ultimii ani. Cu acest prilej, 
preotul-paroh Petru Ciiuhamdu, 
pentru rodnică activitate pastorală 
de aproape 40 de ani, a fost dis
tins cu rangul de „Icon-om-Stavro- 
for".

Pornind cu multă dragoste „Pe 
urmele lui Gala Galaction", Gh. 
Cunescu a reuşit în 250 de pa
gini să ne prezinte o imagine vie 
şi completă a celui care a fost 
scriitorul şi preotul, teologul po
liglot şi traducătorul, profesorul 
şi gazetarul militant pentru de
mocraţie şi umanitarism: Grigorie 
Pişculescu sau Gala Galaction 
după pseudonimul lui literar.

Faptul că autorul acestei mono
grafii, l-a avut pe Gala Galac
tion profesor şi în cele din urmă 
s-a bucurat de confidenţa m ăies
trului, l-a făcut să fie şi cel mai 
indicat pentru o astfel de lucra
re. La acest lucru s-a aşteptat şi 
Gala Galaction, căci în „Jurna
lul" său notează: „Poate că preo
tu l Gheorghe Cunescu mă va ex
plica, într-o zi, neamului meu ro
mânesc, mai bine şi mai norocos 
decît pot să mă explic eu în 
sumi". Şi în adevăr, în com para
ţie cu lucrarea lui T. Vîrcolici 
din 1967, noua prezentare aduce 
unele noutăţi.

N-am avut fericirea să-l cu
nosc mai de aproape pe acest re 
marcabil scriitor şi preot, unic în 
istoria Bisericii noastre, decît din 
vedere şi lectură. în  schimb l-am 
ascultat de multe ori şi am fost 
încîntat de cuvîntul lui cuceri
tor. în două îm prejurări însă ca
re mi-au rămas neşterse din su
flet, l-am văzut ceva mai bine. 
Eram student la Facultatea Teo
logică din Bucureşti şi am aflat 
într-o zi că păr. Gala Galaction 
va ţine o conferinţă la clubul so
cialist din str. Brezoianu. M-am 
dus şi eu cu mai mulţi colegi.

A doua îm prejurare cînd l-am 
ascultat mai pe îndelete, a fost 
cînd a dat concursul la catedra 
de N. Testament la Facultatea de 
Teologie din Bucureşti. Tot atunci 
a dat concursul la aceeaşi facul
ta te  pentru Teologia Practică 
arhim. Juliu Soriban. Amîndoi fi
ind teologi cu reputaţie au făcut 
o puternică impresie atît asupra 
comisiei, cit şi asupra asistenţei. 
Nici unui însă n-a ajuns atunci 
la catedră, fiindcă nu erau agreaţi 
de „palat". îm i amintesc bine că 
între alte răspunsuri, Gala Ga
laction a făcut o frumoasă exe
geză la „Iisus este ispitit" (Mt. 
4, 1—11).

Toţi cei care l-au văzut cu 
barba lui de patriarh, l-au aso
ciat de Lev Tolstoi. Dar nu nu
mai fizic scriitorul român sem ă
na mult cu marele scriitor rus, 
ci şi spiritual. In adevăr, am în
doi au trecut prin momente de 
aşa zisă „apostazie literară". Se 
ştie că apostolul de la Iasnaia 
Poliana, la bătrînete şi-a repudiat 
unele din opere. Gala Galaction 
n-a mers atit de departe. Totuşi 
a trecut prin momente cînd a 
scris negru pe alb: „Nu mai 
cred în folosul şi seriozitatea a- 
cestor bîiguieli literare", iar altă
dată a m ărturisit că: „îmi pare 
rău de tot ce am scris pînă 
acum. „Observăm însă că nici 
unul nu şi-a repudiat convinge
rile lui religioase.

E bine însă să se observe şi 
deosebirile mari dintre cei doi 
scriitori. Gala Galaction a fost

înainte de toate un preot din 
vocaţie cu un remarcabil talent 
literar şi un teolog temeinic p re
gătit, care nu s-a abătut cu o 
„iotă" de la pravoslavnica cre
dinţă ortodoxă, pe oare chiar a 
apărat-o împotriva devierilor doc- 
trinale ale lui T. Popescu, pe cînd 
L. Tolstoi a fost diletant în ale 
Teologiei şi în interpretarea 
Scripturii, şi a dat naştere unei 
secte.

Gala Galaction şi-a făcut sin
gur cea mai bună caracterizare 
cînd a scris: „Viaţa mea este un 
lung ţesut de ciudăţenii". în  ade
văr, păr. Grigorie a fost un om 
ciudat, plin de contradicţii. Mă 
opresc la un singur exemplu. în 
„Jurnalul" său, Gala Galaction a 
mers cu sinceritatea pînă la ul
tima limită, făcînd o spovedanie 
publică şi încă în scris ce ne 
am inteşte de m ărturisirile prim i
lor creştini. Pînă acum o faţă bi
sericească încă nu s-a „spove
dit" mai mult decît a făcut-o 
acest preot-scriitor. Faptul oricît 
de şocant ar fi, e totuşi de în ţe 
les dacă ne gîndim că păr. Gri
gorie a fost cu adevărat un 
preot ortodox.

Dacă G. Galaction nu şi-ar fi 
scris „Jurnalul" cu sinceritatea-i 
obişnuită, n-ar mai fi fost el. „Ce 
este desăvîrşirea?" întreabă Isaac 
Şirul, şi răspunde: „O prăpastie 
de smerenie!" în  această prăpas
tie s-a aruncat şi părintele Gri
gorie.

Sigur că şi în această ultimă 
monografie asupra lui G. Galac
tion se găsesc neînsem nate lip
suri. Păr. Grigorie a scris şi pen
tru credincios, o tîlcuire la „Ta
tăl nostru", apărută la Arad, apoi 
„Două Întîm plări Minunate" etc. 
E de mirare că păr. Cunescu n-a 
arătat mai pe larg rolul însemnat 
pe care păr. Grigorie l-a avut 
în combaterea abaterilor pr. T. 
Popescu şi mai ales că n-a insis
ta t mai mult asupra marelui ideal 
al scriitorului: Traducerea Sf. 
Scripturi.

Încă în viaţă fiind, scriitorului 
i s-au adus multe şi frumoase 
omagii .Pictorii Iser, Ressu, N. N. 
Toni ţa, Luchian Galaction, M. lán 
cú etc. i-au redat portretul; sculp
tori: Torosian i-a făcut un bust 
în bronz şi un cap în marmură,
I. Jalea, un bust în bronz, etc. şi 
în fine caricaturişti. în  total a- 
proape 50 de lucrări.

Şi iată că în anul acesta, un 
ucenic al profesorului tncă i-a 
adus un remarcabil omagiu. Preo
tul Gh. Cunescu cinsteşte pe scri- 
itorul-preot, Gala Galaction, cu o 
bogată monografie scrisă cu dra
goste şi talent.

Dacă literatura română îl re
vendică pe păr. G. Galaction ca 
un ales al ei, apoi preoţimea ro
mână e m îndră că din rînduriie 
ei s-a ridicat un scriitor care a 
adus şi aduce prin scrisul său un 
preţios ajutor chiar şi în munca 
lor pastorală. Mă gîndesc la Pa
pucii lui Mahmud, numit „roma
nul înfrăţirii spirituale".

Prot. A. Radu

„IZVOARELE RĂSCOALEI LUI HORIA“
Voi. I, Seria A — Diplomatica — Premisele răscoalei —

546 pag.
Semnalăm cu bucurie apariţia primului volum din „Izvoarele răscoa

lei lui Horia", în editura Academiei Republicii Socialiste România.
Volumul cuprinde un număr de 329 documente, scrise în limba 

latină, germană şi maghiară. Unele dintre ele sínt traduse şi în ro 
mâneşte. Rezumatul documentelor este tradus în româneşte şi fran
ţuzeşte.

Lucrarea face parte dintr-un adevărat „monument naţional" conceput 
în mai multe volume, în care se va oglindi frăm întata epocă a lui Horia 
din Istoria Transilvaniei. Este o lucrare de mare valoare datorată 
unui colectiv de istorici şi cercetători ai Institutului de istorie din 
Cluj-Napoca, sub îndrum area academicianului Ştefan Pascu.

în tre documente se află şi dovezi ale participării preoţilor români 
ia această luptă pentru libertate şi dreptate naţională şi socială.
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